

ОТЗЫВ

официального оппонента иером. Кирилла (Зинковского) на диссертацию монаха Варфоломея (Чернышева) «ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И ДУХОВНОЕ ЗНАЧЕНИЕ БОГОРОДИЧНОЙ КАНАВКИ СВЯТО-ТРОИЦКОГО СЕРАФИМО-ДИВЕЕВСКОГО МОНАСТЫРЯ», представленную на соискание ученой степени кандидата богословия.

Кандидатская диссертация монаха Варфоломея (Чернышева Сергея Николаевича) посвящена актуальной на сегодня проблеме определения духовного значения единственного в своем роде церковного сооружения - Богородичной Канавки Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского монастыря. Духовное наследие преп. Серафима Саровского высоко оценивается всем православным, и более широко большей частью всего христианского мира. В Дивеевский монастырь приезжает на молитву, в том числе на святой Канавке бесчисленное множество людей самых разных национальностей и социального положения. Духовные наставления и пророчества великого угодника Божия Серафима, включая весьма оригинальное и таинственное значение Богородичной Канавки, давно стали центром внимания верующих. При этом до работы мон. Вафоломея в богословской литературе не производилось анализа духовного значения Богородичной Канавки – одной из главных святынь монастыря, церковного сооружения, которое не имеет аналога в мире.

Диссертант рассматривает духовный замысел Богородичной Канавки, ее историческое осуществление и символическое назначение на всем протяжении её сложной 200-летней истории. По письменным источникам и на основании своих собственных раскопок, проведенных в 1997-2004 годах, автор восстанавливает историю и облик Канавки на различных её этапах, показывает несовершенство, незавершенность церковного сооружения в прошлые века, на основе научных изысканий восстанавливает утраченный за столетия должный образ Канавки, сообщенный преподобному Серафиму Саровскому в таинственной откровении Самой Пресвятой Девой. Разделив историю рассматриваемого сооружения на этапы, диссертант показывает, что духовного расцвета уникальное сооружение достигло на последнем историческом этапе, в XXI веке, когда, во многом благодаря исследовательской работе диссертанта сестры монастыря смогли в совершенстве выполнить завет преп. Серафима и завершить устроение святой Канавки, начатое еще при жизни Святого, в 1829 году.

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Главы разделены на параграфы, которые в свою очередь разделены на разделы и подразделы. Диссертация богато иллюстрирована графическими материалами и видами Богородичной Канавки на различных этапах её существования. Список использованных источников и литературы составляет 129 наименований, среди которых заметное место составляют отчеты диссертанта с сотрудниками о проведенных в 1997-2014 годах исследованиях Богородичной Канавки. Исследования были выполнены по широкому спектру проблем. Для восстановления истории и облика Канавки в ландшафте монастыря были

привлечены методы археологии, геологии, ботаники и палеоботаники, климатологии и грунтоведения. Диссертант, будучи доктором геолого-минералогических наук и экологом, показал, что в совершенстве владеет названными методами, которые эффективно использовались для решения задач, возникавших при воссоздании точного образа Богородичной Канавки. Общий объем диссертации 241 стр. соответствует среднему объему кандидатских диссертаций по богословию.

Во введении обозначены объект и предмет исследования, указана актуальность темы, описаны исторические источники и публикации по теме, обоснован комплекс методов исследования, сформулированы защищаемые научные положения, выявлена актуальность темы.

В первой главе «История святой Богородичной Канавки от ее начала до момента создания современного Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского монастыря» обосновано разделение истории Канавки на пять исторических этапов. Здесь показано, что, к сожалению, на первых трех этапах (в XIX и начале XX века) завещанный преп. Серафимом истинный образ Канавки не был создан в натуре. За XX век, в годы гонений на Церковь святая Канавка была утрачена не только как физический объект, но в существенных частях и как интеллектуальная данность. Потому перед диссидентом стояла сложная задача воссоздать истинный ее образ, завещанный преп. Серафимом, чтобы открыть для сестер современного монастыря возможность построить подлинную Богородчную Канавку на местности.

Во второй главе «История воссоздания святой Богородичной Канавки современным Свято-Троицким Серафимо-Дивеевским монастырем» обосновано второе защищаемое положение. Здесь достоверно доказано, что диссидентом на основе анализа письменных источников, старых планов и своих раскопов воссоздан точный образ Канавки, завещанный преп. Серафимом. Автору исследования удалось установить плановое положение Богородичной Канавки на местности, ее профиль и богоугодный способ создания, показать, что между концом и началом рва Богородичной Канавки, по пророчеству преп. Серафима, должен быть в будущем построен собор. Воссозданный образ реализован в натуре трудами сестер монастыря, паломников и наемных рабочих. Обстоятельно и интересно описано разделение труда между названными группами в соответствии с заветом старца Серафима. Потомки людей, разрушавших храмы пришли, чтобы создать святое сооружение и, как показано в диссертации, некоторые из них воцерковились.

Третья глава «Духовное значение воссоздания Богородичной Канавки для Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского монастыря» обосновывает третье защищаемое положение: Святая Канавка есть духовно значимый священный объект Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского монастыря, который народ

справедливо называет Святой Богородичной Канавкой. Это основная глава диссертации, так как она наполнена богословским содержанием. Содержание её логически полностью опирается на предыдущее изложение. Здесь описан единый молитвенный чин, совершаемый на Богородичной Канавке, сестрами монастыря и паломниками от священнослужителей всех иерархических уровней до людей, которые здесь впервые заучивают первые христианские молитвы. Духовное значение святой Канавки состоит как в молитвенном освящении и приобщении христиан благодатным дарам Духа Святого, так и в духовно-нравственном просвещении народных масс.

Здесь как богословски, так и на основе практических наблюдений сестер обители, подтверждается особое духовное предназначение святой Канавки, в том числе для возрождения и укрепления нравственности, святой веры и Церкви. Следует особенно отметить, что после воссоздания подлинного образа Канавки участились случаи чудесной помощи разного рода.

Оригинальной находкой оппонент считает выявленную диссидентом закономерность соответствия численных размеров Канавки трем освященным в Священном Писании цифрам 1, 3 и 7.

В заключении отмечу, что диссиденту безусловного удалось обосновать истинность защищаемых положений. Достоверность построенного монахом Варфоломеем образа Богородичной Канавки обоснована тем, что ему удалось подтвердить цифровые характеристики объекта, взятые из вторичного письменного источника, где они описаны по воспоминаниям серафимовых послушниц, составленных через десятилетия после кончины Преподобного, измерением этих характеристик в натуре, в раскопах, которыми он вскрыл сохранившиеся под землей ров и вал первичной Канавки. Достоверность вывода от том, что исследованная Богородичная Канавка является *Святой Богородичной Канавкой*, как её называют в монастыре, обоснована многочисленностью чудесных событий.

Замечания по диссертации:

1. Описание 4-го, советского исторического периода сделано со слов некоего случайного посетителя, эксперта ВООПИиК, фамилию которого следовало назвать в сноске. Для полноты описания этого периода следовало бы собрать материал о молитве в этот период от старожилов, которые еще жили при начале работ диссидентата по теме. Также можно было воспользоваться воспоминаниями прот. Владимира Смирнова о поездке в Дивеево в советские годы, которые отсутствуют в списке источников и литературы.

2. Описание сверхъестественных событий, которое имеется в монографии диссертанта, не включено в диссертацию (можно было это сделать в качестве приложения).

Тем не менее, указанные замечания не касаются основополагающих идей работы. Представленная к защите диссертация монаха Варфоломея (Чернышева С.Н.) является самостоятельным научным трудом, основанном на личных полевых, архивных, литературных и богословских исследованиях соискателя. Тема диссертации актуальна для Русской Православной Церкви, а также для развития как отечественного, так и интернационального паломничества и туризма. Это особенно актуально в связи с созданием паломническо-туристического кластера Арзамас-Саров-Дивеево. Работа оригинальна по методике и свидетельствует о широкой научной эрудиции автора, который успешно применяет методы естественных наук геолого-географического цикла для решения церковно-исторических и нравственно-богословских задач. Диссидент прочно связал свою работу со Священным Писанием и Преданием Церкви. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Считаю, что диссертация монаха Варфоломея (Чернышева Сергея Николаевича) соответствует всем требованиям к кандидатским диссертациям на соискание учёной степени кандидата богословия, а её автор заслуживает присуждения ему искомой учёной степени.



Доктор богословия, канд. техн. наук,
ректор Николо-Угрешской духовной семинарии
иером. Кирилл (Зинковский)



03.09.2021

Получил Ректора иромонаха Кирилла (Зинковского)
заверю.

Секретарь Ученого совета Николо-Угрешской духовной семинарии
иерей Владимир Алейников 
16.09.2021.